

# Foaia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

## Prețul abonamentului

Parohiile cl. I. pe un an . . . 800 Lei  
Parohiile cl. II. . . . . 700 Lei  
Parohiile cl. III. și subclasă . . . 600 Lei  
Pentru particulari . . . . . 500 Lei

## APARE DUMINECA

MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI  
EPARHIAL, SECȚIA CULTURALĂ.

## Prețul inserțiunilor

Concure de prot. 1000 Lei. Parohii de  
cl. I 1000, de cl. II 800, de cl. III 600 Lei  
Celelalte publicații 1 cm. □ 3,50 Lei.

## Mihail Eminescu

### Rânduri pentru o pioasă comemorare

Grijile față de soarta și viitorul țării, precum și sbuciumările adânci ale nației, ne-au făcut să trecem anul acesta grăbitori și neștiutori, peste o dată care însemnează în cultura românească cel mai îndurerat și slășietor popas. Este ziua de 15 Iunie înmiresmată de florile „teiului sfânt“, împlinitoare a 55 de ani, de când marele poet, gânditor și luptător naționalist Mihail Eminescu, s'a desfăcut de vremelnicie, pentru a trece în împărăția nemuririi și a liniștei eterne.

Poetul miruit de Dumnezeu cu scânteia geniului, și-a consumat existența între desăvârșirea creației lirice și lupta dârză și continuă pentru drepturile neamului.

Împletirea aceasta între liric și social este atât de evidentă la Eminescu, încât formează aproape o unitate inseparabilă.

Dacă în poezie a dat expresie celor mai înalte gânduri și sentimente, ridicând lirica noastră pe culmi neajunse până la el și nedepășite după el, — în latura luptei pe calea slovei cotidiene, pentru dreptatea neamului românesc și înălțarea lui alături de celelalte popoare ale lumii, Eminescu a fost un adevărat profet.

Articolele lui politice, reprezintă un mănunchi de profetizări și de clarvisiuni valabile azi, ca și întotdeauna.

Cine mai are astăzi vre-o umbră de îndoială asupra eticei luptei noastre în răsărit, ca și asupra justificării unor neîntârziate revendicări în apus, să poposească o clipă asupra operei politice a lui Eminescu, și va înțelege care trebuie să fie și cum trebuie să se creeze destinul de soare al neamului și țării noastre.

În Eminescu, s'a întruchipat tot zbuciumul secular al românismului de pretutindeni, toată drama detruncherii pământului Moldovei, toată

jalea ce se întindea și se întinde încă dela „Nistru până la Tisa“.

De aici, dela granița de vest a țării, unde ne-a adus soarta mașteră, îmi arunc ochii sufletului, până acolo departe, la Putna lui Ștefan „atletul lui Iristos“, și văd mormântul Marelui Voevod, pângărit de liftele atee.

Văd figura lui Eminescu, turnată în bronz de maestrul O. Han, cu gând de înveșnicire alături de dumnezeescul lăcaș, zăcând la pământ, zdrobită poate în bucăți.

Iar Ipoteștii nașterii și copilăriei marelui geniu, îi văd frământați de copita cailor încălțărilor asiatici.

Până și „somnul lin“ din cimitirul Eternității, i-a fost tulburat de bombele trimise din înălțimele văzduhului, în numele civilizației secolului nostru.

Eminescu a tresărit la fiecare frunză din codrul românesc, tremurată de vânturi vrăjmașe și a plâns jalea tuturor Românilor, care nu mai puteau străbate hotarele valahe, de „atâta străinătate“.

Duhul lui mare, care a scrutat zorile viitorului, cu agerimea ochilor de vultur, sălășluște în aceste zile grele printre noi, îndemnându-ne la luptă eroică, până ce dreptatea neamului va fi împlinită.

Numele lui *Mihail*, de o adâncă semnificație creștină și românească, este acela al lui Mihail Arhanghelul și Voevodul cetelor îngerești, biruitorul asupra duhurilor necurate.

El stă alături de marii realizatori ai istoriei noastre: Mihail Viteazul, Mihail Kogălniceanu, Mihail, Regele și Voevodul împlinirilor românești de azi.

Fie, ca anul celei de a cincizecișicincea aniversare a morții marelui geniu, să ne aducă bucuria învierii neamului nostru și îndeplinirea tuturor idealurilor visate de el..

Pr. Oreste Gherasim.

Un pod golit din timp e în caz de bombardament o primejdie mai puțin

## Nesocotim Crucea

Ne-a fost dat acestei generații să gustăm din veninul celor mai zguduitoare vremuri. Din toate unghiurile lumii s'aud vacte și scrâșniri tulburătoare. Focul unui război, ce pare interminabil, distruge totul în calea lui, dela Răsărit până la Apus. Bubuitul tunului ne'nspăimântă; pasările cu cioc de fier ne'ngrozesc; iar gemetul fiilor acestui pământ ne sfâșie inimile. O lume cade și piere și alta se ridică. Apocalipsul biblic pare a fi început. Fiara cea cu șapte capete ne-amenință la orizont.

Șiruri nesfârșite de cruciați își pun viața temelie și zid de apărare pentru credința Crucii lui Hristos.

Iar noi, aci, prin indiferența noastră, prin uneltirea diavolească și prin întunecimea unei minți buimacă, mergem cu pași siguri înspre înfricoșătoarea prăpastie a necredinței.

Ne place tuturor să ne afișăm ca luptători ai crucii, ca ostași ai lui Hristos, ca și altădată nenumăratele cete plecate să desrobească mormântul Domnului și să libereze cetatea cea sfântă a Ierusalimului.

Cu toții suntem cei mai entuziaști, atunci când trebuie să aparem în fața lumii și când ne luăm angajamente.

Dar, ca și sămânța din parabolă, entuziasmul este de scurtă durată. Căci vine diavolul cu plăcerile lui, vin tentațiile acestei vieți și ne pervertesc inimile. Astfel, învățătura cea sfântă, pentru care ne-am angajat, s-o păstrăm și s-o apărăm, se vestejeste și se usucă uitată, iar noi ne înjugăm din nou la carul răutăților vremii.

Luptăm pentru Cruce și răstignim pe Domnul, pe crucea păcatului nostru.

Crucea pentru care — se zice — că luptăm stă singură, bătută de toate vânturile necredinței, la margine de drum, ori încrucisări de uliți. Icoana răstignirii Domnului de pe iconostasul sufletului nostru sângerează mereu, neavând cine să-i șteargă și ungă ranele-i încă deschise, cu untdelemnul pocăinței și al recunoștinței.

Crucea sufletului nostru nu mai este astăzi, decât un simbol al trecutului și un motiv de afișare.

Doar cântecul jalnic de ingenunchiere sufletească al călugărului, fugit în creier de munți, să laude în tihnă mărirea lui Dumnezeu și să ceară ajutor acestei lumi atât de șubrede ne mai amintește de Cruce. Doar plânsul lui, pentru amărăciunile clipelor ce ne vor aștepta, mai murmură încă pe sfârșite:

„Cruce sfântă părăsită  
Lângă margine de drum,  
Coperișul tău se strică  
Cu creștinii de acum“...

Candela aprinsă altădată la poalele Crucii lui Hristos în fiecare bordei locuit de viață omenească, azi s'a stins.

Pe peretele rugăciunilor de odinioară, stă azi o cruce: crucea răutăților și a necazurilor noastre.

Nu mai stă la loc de cinste crucea faptelor binecuvântate de Dumnezeu, ci crucea greutății acestei vieți, ce ti-va atât de anevoios de purtat atunci când trupul nostru se va da himei din care a fost luat și căreia i s'a închinat, iar sufletul va merge în fața zguduitoare judecăți.

Azi, mâna cea puternică a lui Dumnezeu nu ne mai înspăimântă.

Familia e degradată la o simplă chestie de afacere; copilul nu-și mai respectă părinții; mama nu-și mai poartă'n ea sfințenia Elisabetei, iar fecioarele nu-și mai cinstesc chipul de eri al Mariei.

Acel Doamne-ajută „de atunci“ nu se mai aude pe buzele multora din noi. Bisericile-s goale, iar acei veniți la mine e glasul celui ce strigă în pustie.

Dar, greutățile ne apasă amarnic și noi nu ne dăm seama că greutatea poate suntem chiar noi înșine.

Noi suntem greutatea căci pentru noi Crucea expierii de pe Golgota suferințelor și glasul celui ce striga de pe muntele fericiților de lângă marea Tiberiadei, sunt simple aduceri aminte.

Se cade dar, ca cel puțin acum, când cu toții așteptăm ajutorul celui crucificat, pentru terminarea acestei încăerări turbate a popoarelor să ne venim în fire și să așternem sufletul nostru la picioarele sângerânde de pe crucea din Dealul Patimilor.

„Căci viața nu răsbate în miezul nevăzut de priviri al lumii, prin truțiile minții celei fără de minte, ci prin smereniile cugetului ingenunchiat în fața slavei lui Dumnezeu“)

**Pr. Vasile I. Stănescu**

**Iubiților, să nu credeți la tot spiritul,  
ci să cercăți spiritele, de sunt dela Dumnezeu;  
pentru că mulți profeti mincinoși  
au eșit în lume.** (I. Io. 4, 1)

\*) Prof. Dr. Spiridon Cădea, Apostolatul tinereții, în rev. Altarul Banatului an I Nr. 5-6 pag. 182.

## Nazarenii sau Pocăiții noștri

(Continuare din Nr. 21)

2). *Anastasia Cojocariu*, Nr. 84, soția celui de mai sus, venită din *Gornia*, unde și acolo a profesat secta nazarineană. A declarat și ea că trece la cei fără confesiune.

3). *Daniel Duda*, Nr. 170, un om cu trecut foarte neguros, a fost în războiul mondial (trecut) prizonier în Rusia, și reîntorcându-se acasă a început a profesa secta nazarineană.

4). *Floarea Duda*, soția lui, constrânsă de dânsul profesază nazarenismul.

5). *Alexie Duda*, Nr. 191, fost greco-catolic, trecut la ortodoxie, azi profesază credința nazarineană.

Despre toate acestea d-l șef de jandarmi are cunoștință, dar nu ia nici o măsură. De vorbă, de sfat, nazarinii nu ascultă.

Dacă autoritățile civile nu iau măsuri contra lor, zadarnică toată munca, toată truda preotului, dușmanii din lăuntru ai neamului nostru se vor înmulți" — scrie îndurerat bătrânul paroh al Gârliștei, care din experiență cunoaște urgia vremurilor trecute. (Raportul *Of. parohial*, Gârliște, Nr. 60/1943, înreg. la *Cons. eparhial*, Caransebeș, Nr. 2694 C./1943.).

### ORAVIȚA-ROMÂNĂ

Nazarinenii din această comună sunt cu toții veniți în anii de după războiul mondial trecut din alte comune: Ioan și Maria Sârbu, agricultor, cu 2 copii, veniți din Ilidie; Iosif și Rachila Badescu, faur, cu 3 copii, veniți din Ciclova; Ion Traistă, Vasile Traistă, agricultori, și Dumitru Traistă, ordonanță la Tribunal, împreună cu mama lor Parascheva, sunt veniți din Ciclova; Gheorghe și Victoria Almăjean, funcționar, la Prefectură, cu 7 copii. (Raportul *Of. parohial*, Oravița-Română, Nr. 80/1943, înreg. la *Cons. eparhial*, Caransebeș, Nr. 2703 C./1943).

### CACOVA

Secta numără numai doi aderenți. (Raportul *Of. protopopesc*, Oravița, Nr. 167/1938, înreg. la *Cons. eparhial*, Nr. 7744 C/1938.)

### V. Protopopiatul Făgetului

#### COȘAVA

Intemeietorul sectei este *Ioan Fetiuca* din comună, la anul 1907. A cunoscut erezia în

comunele Bethausen (plasa Balint) și Ostrov (pe valea Mureșului) unde a lucrat vara. Comunitatea se reduce la membrii familiei sale: el, ginerile și fica lui, cari au trei copii minori. Copiii sunt nebotezați, frecventează însă biserica noastră și sunt catehizați la școală de preotul nostru, *Tiberiu Gherga*. La recensământul din 1931 s'au declarat „fără confesiune“. Nu fac prozelitism. (Raportul *Of. parohial*, Coșava, Nr. 38/1938).

Decretul-Lege pentru desființarea sectelor din România a aflat în Coșava aceeași nazarenii: Ioan Fetiuca, ginerele său Victor Danciu, soția lui Victor, Aurora, cu fiii lor Lierie, Lucian și Leontina, nebotezați, totuși cercetează regulat sf. biserică. Aurora a declarat preotului nostru că a fost silită de tatăl său să-și lapede credința strămoșească în care a fost botezată, ea și tot neamul ei. A mai declarat că peste voia tatălui său va boteza la noi, pe cei trei fii ai săi. (Raportul *Of. parohial*, Nr. 26/1943, înreg. la *Cons. eparhial*, Nr. 2476 C/1943).

În celelalte comune din protopopiatul Făgetului nu este niciun nazarean, precum rezultă din raportul *Of. protopopesc*, Făget, Nr. 117/1938, înreg. la *Cons. eparhial*, sub Nr. 2162 Sc./1938.

### VI. Protopopiatul Bocșei-Montane

În nici o parohie nu se află nazarinii.

### VI. Protopopiatul Bisericii-Albe

#### BERLIȘTE

Secta își face aderenți printre credincioșii noștri la 1900, prin părinții unui pantofar, care a învățat meseria la un pantofar nazarean de naționalitate străină din Biserica-Albă. Cei 15 membri ai comunității de aci manifestă o atitudine dușmănoasă față de Stat, Biserică și de reprezentanții acestor două instituții fundamentale a oricărei vieți sociale organizate. În urma deciziei ministeriale Nr. 4711/1937 casa lor de rugăciune a fost sigilată. Totuși, cu disprețul tuturor legilor, ei continuă să se adune în mod clandestin prin case particulare, în Duminici și alte zile. (Raportul *Of. prot.* din Răcăjdia, Nr. 605/1938, înreg. la Consiliul eparhial, Caransebeș, Nr. 2633 Șc./1938).

În comună azi se țin a fi „pocăiți“ următorii săteni: Mihai și Cristina Irimia, Nr. casei 7, Ana Măgariu, Nr. 182, Ana Corneanu, Nr. 44, Iosif și Sofia Prevăritură, Nr. 93, Mărița Borca, Nr. 168, Nicolae și Elena Imbri, Nr. 175, Gheorghe și Iula Scăfiță, Nr. 176, Maria Micșa, Nr.

192, Ion și Eva-Buța Corojoară, Nr. 230 și Marta Cimponeriu, — în total 15 suflete nazarinene. (Vezi, Rap. Of. parohial, Berliște, Nr. /1943, din 20 Iunie 1943, înreg. la Cons. eparhial, Nr. C/1943).

Cazul dela Tatar-Bunar, unde a curs mult sânge sectar, îi face să procedeze cu multă precauțiune și prudență. Secta merge spre declin. (Raportul Of. prot. citat).

În Rusova-Nouă azi mai avem următorii nazareni: Maria Ocnariu, Ana Ița, Marta Irimia, Ioan Lungu, Milița Lungu, Iota Lungu, Tima Lungu, Ilie Lungu, Sofia Lungu, Constantin Lungu, Aurelia Lungu, Gheorghe Lungu, Octavian Lungu și Ana Pascotă. Toți cu numele Lungu aparțin unei singure familii. (Vezi Raportul Of. parohial, Rusova-Nouă, Nr. 67/1943, înreg. la Cons. eparhial, Caransebeș, Nr. 2693 C/1943).

### SICHEVIȚA

Ereziă nazarineană a fost adusă aici de către femeia Stana Dragomir din Orșova, în anul 1908. Cei doi copii ai săi, pe cari a refuzat să-i boteze în biserica noastră, la vremea sa, în 1937-38 la însași dorința ei au fost botezați, la vârsta înaintată, în dreapta credință. N'a reușit să câștige pe nimeni pe partea sa. Sunt speranțe că și ea va reveni la Ortodoxie. (Raportul Of. protopopesc, Răcăjdia—Biserica-Albă, citat).

### SUȘCA

Ultimul adept al sectei nazarinene din această comună în 1937 a revenit la Ortodoxie (Ibid.).

## VII. Protopresbiteratul Vârșetului

Cu raportul Nr. 87/1938, Oficiul protopopesc dio Vârșet înaintează Consiliului eparhial din Caransebeș un simplu tablou privind numai numărul nazarinenelor din diferitele parohii. Astfel sunt înregistrate în:

Biserica-Albă 7 suflete, — Coșteiu 25, — Grebenăț 25, — Iabuca 5, — Jaimul-Mic 7, — Marcovăț 5, — Marghita-Mare 3, — Mesiciu 4, — Nicolințul-Mare 56, — Ritișor 7, — Sân-Ianăș 12, — Sân-Mihai 518, — Straja 16, — Vârșet 3, — Voievodinți 5. (Înreg. la Consiliul eparhial Caransebeș, sub Nr. 1932 Șc./1938).

În 1936 în acest protopopiat erau 151 suflete nazarene trecuți legal și 469 simpatizanți, cari cercetau adunările nazarinene. (Vezi Raportul Of.

prot. al Vârșetului, Nr. 136/1936, înreg. la Consiliul eparhial din Caransebeș, sub Nr. 3335/1939).

### MIRCOVĂȚ

Secta nazarineană datează din anul 1895, adusă de un oarecare Martin Fița, din Zgrebenăț, fostul Banat Jugoslav. Cei 12 adepti au toți peste 50 ani, ceea ce dovedește că ereziă nu prinde printre cei mai tineri. Biserica noastră o înconjură, dar se ferește a profera ceva necuviincios la adresa ei și a slujitorilor ei. La rugăciune se adună în mod clandestin prin case particulare. Se pare însă că în urma ord. min. sus citat nu mai îndrăznesc să se adune „întreaga comunitate“. În ultimul timp au mai aderat la nazarinenii de aici încă 6 persoane, cari deși frecventează capiştea, totuși n'au făcut formele legale de trecere. „Ca toți sectanții, în public se prezintă ca oameni spoțiți cu catranul pocăinței și resemnării sectante, dar sufletește (realmente) sunt cu totul alții“. (Raportul Of. prot. Răcăjdia, citat).

Azi în parohia Mircovăț avem următorii sectanți nazarineni: Francisc Cipu, 66 ani, Maria Ciuciu, 63 ani, Gheorghe Sava, 57 ani, Domnica Colojoară 39 ani, Domnica Sava, 57 ani, Maria Bufanu, 66 ani, Raveca Savici, 76 ani și Adam Ciuciu de 62 ani. (Raportul Of. parohial, Mircovăț, Nr. 69/1943, înreg. la Cons. eparhial, Caransebeș, Nr. 3076 C/1943).

### PETRILA

În Martie 1938 a decedat Pavel Rumănu, singurul adept al sectei nazarinene în această comună. Întors din America, unde a făcut cunoștință cu ereziă, el trece în 1936 și formal la nazarineni. N'a reușit să câștige niciun aderent. Participa la adunările și rugăciunile comunității din Berliște. Cu moartea lui dispăre și nazarenișmul din comună (Raportul Of. prot. citat).

Prot. Dr. Gh. Cotoșman.

(Urmează)

Nu tot ce zboară se mănâncă și nu tot ce întâlnești în drum e inofensiv.

Nu atingeți obiectele găsite, pot să se răzbune, lăsându-vă infirmi toată viața.

Cine-i acela care sunând alarma nu fuge'n adăpost ci stă în piață?

E Nătăfleată cel deștept, ce așteaptă să-i pice'n gură bombă mălăiată!...



# Contribuții pentru Academia Teologică

## VII.

1. Pr. Petru Moisescu din Jupa	Lei	6.000
2. Bis. și cred. » »	Lei	1.500
3. Pr. I. Borlovan din Maciova	Lei	6.000
4. Bis. ort. rom. » »	Lei	3.000
5. Pr. Gh. Popovici din Mărul	Lei	12.000
6. Biserica și cred. » »	Lei	17.500
7. Pr. I. Drăghina Mâtnicul-mare	Lei	10.000
8. Bis. ort. rom. »	Lei	2.000
9. Pr. M. Rădoi din Obreja	Lei	12.000
10. Biserica și cred. » »	Lei	17.000
11. Pr. I. Țerovan Ohababistra	Lei	10.000
12. Bis. și cred. din »	Lei	3.000
13. Pr. Gh. Corneanu Ohabamâtnic »	Lei	10.000
14. Bis. și cred. din »	Lei	3.000
15. Pr. I. Ferciug » Ohabața	Lei	6.000
16. Bis. ort. rom. » »	Lei	500
17. Pr. B. Borlovan » Peștere	Lei	6.000
18. Credincioșii » »	Lei	4.070
19. Pr. P. Turcan » Petroșnița	Lei	6.000
20. » R. Olariu » Prisaca	Lei	10.000
21. Bis. și cred. » »	Lei	5.000
22. Pr. A. Lazăr » Rueni	Lei	6.000
23. Credincioșii » »	Lei	600
24. Pr. P. Bilcă » Rugi	Lei	6.000
25. » V. Filip » Ruginosu	Lei	6.000
26. Mihai Pintea » »	Lei	500
27. Pr. I. Sîrbu » Rusca	Lei	24.000
28. Bis. ort. rom. » »	Lei	5.000

Total . . . . . Lei 194.600

Suma rămasă . . . Lei 7,212.097

Total general . . . Lei 7,406.697

## Ș T I R I

**Personale.** P. S. Episcop Veniamin a călătorit Miercuri, în 6 l. c. cu mașina la Orăștie și de acolo la Sibiu și București pentru unele cauze ale Eparhiei.

**Cercul pastoral și cultural „Valea Sărazului“.** Duminecă 25 Iunie 1944, preoții și învățătorii cercului pastoral și cultural „Valea Sărazului“, din îndboldul dragostei față de patria cerească și cea pământească, s'au întrunit în satul Drinova. La orele 4 d. m. s'a săvârșit Vecernia în soborul preoților; N. Cojocariu, I. Miloș, P. Stamate, St. Marinescu și I. Drăgoicea. După aceasta mulțimea credincioșilor trecând în curtea bisericii au trăit clipe pline de evlavie datorită cântecelor religioase executate de mica societate „Sf. Gheorghe“ a satului condusă de pr. I. Drăgoicea. Pr. Stamate, a conferențiat despre Școala și Biserică arătând rolul sfânt al fiecăreia în timpul de față. Dl. Invățător. C Roșoga și-a dezvoltat f. frumos subiectul „Tineretul de azi în slujba patriei“. Dl. notar Al. Săbău a combătut în termeni convingători concubinajul și alte abateri dela datoriile neamului.

Apoi în încheierea programului pr. localnic I. Drăgoicea a mulțumit călduros participanților spunând între altele că acum a venit timpul pentru educarea și culturalizarea satelor prin sosirea intelectualilor în mijlocul țăranimii și acest timp de noi prefaceri ne va aduce cu sine binevestitorul crin al păcii.

**Pentru ostașii răniți** cari zac în spitalele din Băile-Erculane s'au adunat, din îndemnul părintelui Nicolae Văleacu din Cornea, 30 kg. brânză, 200 ouă, țigări și prăjituri care au fost trimise preotului local spre a fi distribuite. În ziua de 26 Iunie aceste daruri au fost distribuite soldaților spre marea lor bucurie. Păr. Văleanu, prin fapta sa a răspuns unui binevenit îndemn al P. S. Episcop Veniamin și totodată a îndeplinit o faptă a milei trupești pentru care Sf. sa și parohienii dăruitori merită lauda și admirația noastră.

**Misiune religioasă** a organizat Duminecă, 2 Iulie a. c. în comuna Var asociația „Oastea Domnului.“ Despre desfășurarea acestei frumoase misiuni vom publica în numărul viitor o amănunțită dare de seamă a scriitorului I. Gr. Opișan.

## PARTEA OFICIALĂ

### Circulară

*Către Prea On. Oficii Protopresbiterale și On. Oficii Parohiale ort. rom. a Caransebeșului*

Nr. 3851 B. 1944.

Neconținut, prin apeluri adresate preoțimeii noastre parohiale în conferințele preoțești și prin ordinul circular Nr. 6887 B/1944 din 23 Noiembrie 1943, publicat în Foaia Diecezană Nr. 50 din 12 Decembrie 1943 și repetat în 8 Ianuarie 1944, am sfătuit și obligat preoțimea noastră să depună toate ostenele pentru plasarea orfanilor de războiu în familiile mai înstărite și fără

copii sau cu 1-2 copii. Rapoartele Oficiilor parohiale care ne-au venit până acum, nu sunt satisfăcătoare. Numărul orfanilor plasați în familiile bănățene, desminte renumele bănățenilor, care trebuie să fie, prin starea lor materială și nivelul lor de viață, în fruntea acestei acțiuni.

De aceea îndemnăm, din nou, preoțimea noastră să-și intensifice zelul pentru realizarea acestui deziderat național și pentru obținerea unor rezultate cât mai bune.

Nu și-a făcut datoria integral preotul care s'a mărginit numai la citirea în sf. biserică a ordinului nostru circular.

Și-a făcut datoria acela care și-a însușit problema orfanilor ca pe o datorie de conștiință căutând toate mijloacele pentru a ajunge la rezultatele cele mai bune.

„Cu timp și fără timp“, din casă în casă, dela om la om, sfătuind și înduplecând cu entuziasmul și cu înțelepciunea pentru o acțiune atât de mare, preotul transfigurat de misiunea sa în lume, nu poate găsi odihnă până când nu realizează toate țelurile mari ale chemării sale. Și, fără îndoială, o inimă simțitoare, înfiorată de datoria creștinească și românească a zilelor noastre se găsește ori unde.

Cucernicii frați întru Hristos, preoți și protopopi, ascultați vaetul de suferință al plâpânelor ființe rămase fără ajutor în volbura lipsurilor de tot telul.

Spre voi se îndreaptă glasul lor, căutând sprijin și ocrotire, pe voi vă strigă din toate părțile: Părinte! Părinte! ajuta-ne!

Cine nu tresare la această chemare?

Glasurile sunt multe și adânc de dureroase și ele sfâșie orice nepăsare.

Reluați deci, această acțiune și ușurați suferința generațiilor de mâine ale Neamului.

Prea Cuc. Protopopi vor supraveghea executarea acestui ordin în parohiile noastre, raportându-ne orice neglijență sau indolență. Noi, la rândul nostru, vom lua zelul fiecărui preot, în executarea acestui ordin ca pe un criteriu de apreciere a pastorației sale și ne vom interesa de realizările fiecăruia.

Toate oficiile parohiale vor raporta până la 1 Septembrie prin Prea On. Oficii protopopești ce au făcut în parohie pentru plasarea orfanilor, câte familii au cercetat dacă au cerut și concursul consiliului parohial și câți orfani au putut plasa până la această dată.

Prea On. Of. Protopopești vor centraliza aceste rapoarte și ne vor înainta până la 10 Septembrie a. c. un tablou conținând datele cerute prin ordinul circular Nr. 6887 B. 1943, publicat în Foaia Diecezană Nr. 50 din 12 De-

cembrie 1943 numai cu privire la familiile cari primesc orfani.

Se vor anexa și rapoartele Of. parohiale. Caransebeș, la 23 Iunie 1944.

Episcop:

† **VENIAMIN**

Consilier referent:

**Pr. Dr. M. Bănescu**

## NOTE OFICIALE

Nr. 3738 B./1944.

Din partea Comandamentului A. P. Zona Severin, cu adresa Nr. 4437 din 22 Iunie și în conformitate cu ordinul Nr. 16559/1944 al Comandamentului A. P. București și cu aprobarea forurilor superioare, ni se comunică următoarele:

„Cu începere dela primirea prezentului ordin și până la noi dispozițiuni, clopotele dela biserică nu vor mai bate la nici o slujbă ci vor fi întrebuițate exclusiv pentru alarmarea populației, în cazul când actualele mijloace nu ar mai funcționa.

Primăriile împreună cu autoritățile bisericești vor aranja din timp serviciul permanent de zi și de noapte, atât la un clopot ghid al unei biserici din apropierea centralei de alarmă, cât și la restul clopotelor, sau eventual a se lega, clopotul ghid prin telefon și cablu de campanie pentru a se comunica darea alarmei sau încetarea ei în timp util.

Alarma: se va da timp de 2-3 minute prin sunete scurte de clopote întrerupte de pauze scurte.

Încetarea alarmei: se va da timp de 2-3 minute prin tragerea obicinuită a clopotelor (fără întrerupere).

Primăriile vor face școală cu clopotarii bisericilor.

Aceste dispozițiuni vor fi aduse la cunoștința publicului din centrele populate prin presa locală, anunțuri, ordonanțe etc.

Tot odată se va sfătui populația să își păstreze calmul căci va fi prevenită la timp despre incursiunile inamice.

Se va pune în vedere deasemenea populației de a semnală și a da imediat pe mâna celei mai apropiate autorități pe provocatorii de alarme false.

Ceeace se comunică On. Oficii protopopești și parohiale spre știre și conformare.

Caransebeș, la 26 Iunie 1944.

Episcop:

† **VENIAMIN**

Consilier referent:

**Prot. Romul G. Ancușa**

Nr. 3883 Bs. 1944.

*Joi în 20 Iulie la Sf. Praznic al Proorocului Ilie, vor avea loc îndătinatele pelerinaje la Sf. noastră mănăstire de maici Sf. Ilie Izvor Vasiova și Sf. mănăstire Sf. Ilie Izvor de lângă Românești.*

Astăzi când rugul războiului s'a întins pe întreg globul pământesc, când nouri negri și tot mai amenințatori apar pe firmamentul cerului rămas prea puțin timp senin, aceste pelerinaje au o semnificație deosebită în aceste grele vremuri.

Și'n trecut neamul nostru, când el era greu încercat de soartă, alerga cler și popor, bogat și sărac la sfințele lăcașuri de închinăciune și acolo oțeliți sufletește, în ruga comună ce o înălțau către Atotputernicul Tată Ceresc, erau gata să reziste tuturor grelelor încercări ce se abăteau asupra acestui neam de atâtea ori obidit.

Rugile fierbinți ale strămoșilor noștri stropite cu lacrimile durerii și ale căinții n'au sunat în pustiu, căci Dumnezeu Tatăl ceresc, ne-a scăpat întotdeauna din grelele desnădejdi și nevoi.

Deci luând îndemnul dela strămoșii noștri, astăzi când ne aflăm înclășțați în cel mai crâncen războiu al veacurilor, să alergăm toți fiii dreptcredincioși ai acestei de Dumnezeu păzite Episcopii, cler și popor, bogați și săraci, la aceste sfinte lăcașuri de închinăciune, ca cu toții să îngenunchiem și'n evlavie unei rugi fierbinți să implorăm mila lui Dumnezeu, ca să nu întârzie să-și reverse mila și harul său asupra poporului nostru dreptcredincios, pogorând pe pământ pacea și bunavoirea între oameni.

Rugăciunea umilă și smerită a fost întotdeauna pentru poporul nostru izvor de putere și de astă dată nu ne pierdem speranța că prin rugăciune desnădejdea noastră în fața dușmanilor puternici ce ne amenință se va schimba în speranță, iar povara ce ne apasă în fața rugăciunii va pieri.

Deci cucernicii noștri preoți să îndemne cu toată căldura sufletului lor, ca la acest sfânt praznic, credincioșii noștri să ia parte în număr cât mai mare la aceste două pelerinaje ce au loc.

Să se aducă la cunoștința tuturor membrilor „Oastei Domnului” aceste pelerinaje, iar Cuc. preoți vor participa în fruntea pelerinilor dacă numărul lor e mare iar dacă e mai mic de 10 persoane ei se vor atașa la pelerinii satului vecin. La plecare li-se va încredința un prapore și se vor trage clopotele ca și'n anii precedenți.

În satele pe unde vor trece pelerinii, vor fi întâmpinați în sunetele clopotelor, de preotul locului, care va face o scurtă rugăciune de călătorie și-și va adăuga grupul său la litia deja formată.

*Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Veniamin Nistor, va lua parte în acest au la pelerinajul dela Sf. Mănăstire de Maici Sf. Ilie Izvor-Vasiova iar la Sf. Mănăstire Ilie dela Izvor, de lângă Românești, pelerinajul va fi condus de părintele protopop Ioan Munteanu din Făget, și dacă va fi posibil va lua parte și un delegat arhieresc.*

Pelerinii odată ajunși la sfințele mănăstiri, se vor înscrie la Sf. maslu și Sf. spovedanie, cari se vor săvârși de preoții participanți, în care scop își vor aduce cu dânsii fiecare crucea, molitfelnicul și liturghierul său personal, precum și ornatele necesare pentru săvârșirea Sf. liturghii.

În ajun se va săvârși Sf. slujbă a Vecerniei împreună cu utrenia (privegherea) la orele 16 (4 p. m.) în cadru căreia se vor ține meditații cu privire la pre-

gătirea Sf. Taine a spovedaniei și cu privire la pregătirea pentru Sf. împărtășanie, de către preoții ce se vor delega din timp de către protopopul Dr. Nicolae Iorgovan, din Bocșa-montană și Ioan Munteanu din Făget.

În acest scop cuc. preoți vor anunța în biserică creștinilor, ca să se pregătească mai dinainte, fiecare postind după putință, însă cel puțin 3 zile înainte de pelerinaj.

După slujbă și Sf. Priveghieri se va face spovedire individuală a pelerinilor.

În ziua hramului, 20 Iulie a. c. orele 6. a. m., se va începe slujba sfințirii Apei mici și a Sf. maslu, iar după aceste Sf. slujbe se va face pregătirea pentru Sf. liturghie la care se vor împărtăși și pelerinii spovediți.

Aducând acestea la cunoștință, invităm pe Cuc. Preoți și iubiții noștri credincioși să ia parte cu toată dragostea la aceste pelerinaje. Să alergăm cu mic cu mare, să înălțăm rugi fierbinți la Atotputernicul Tată Ceresc, ca să ajute scumpei noastre armate să ducă la bun sfârșit lupta grea ce o poartă, să ne vedem toți frații în aceeași țară sub oblăduirea aceleiași stăpâniri, în care Sf. noastră Biserică strămoșească să poată propovedui din neam în neam în învățătura divină, adusă nouă pe pământ de Domnul nostru Iisus Hristos.

Cu arhierești binecuvântări.

Caransebeș, în 5 Iulie 1944.

Episcop:  
† VENIAMIN

Secretar eparhial:  
Pr. Petru Toma

Nr. 3802. 1944.

Se aduce la cunoștință, că primirea de elevi la școala eparhială de cântăreți bisericești din Caransebeș pe anul școlar 1944/45 se face până la 1 Septembrie 1944, condițiunile de primire fiind următoarele:

Cererile de primire se înaintează până la 1 Septembrie 1944, prin oficiile protopopești, Consiliului eparhial.

La cereri se anexează:

- 1.) Extrasul de naștere.
- 2.) Extrasul de botez,
- 3.) Certificatul școlar,
- 4.) Certificat de moralitate dela Oficiul parohial
- 5.) Certificat medical.

În școala de cântăreți bisericești se primesc absolvenți a cel puțin 4 clase primare, cu vârsta între 14-18 ani, care au voce bună și aptitudini muzicale.

Elevii sunt obligați să locuiască în internat.

Taxa la internat, în bani și în alimente, se va comunica mai târziu.

La înscriere, elevii plătesc o taxă de înscriere și una pentru uzajul mobilierului din internat.

Având în vedere că situația de cântăreț bisericesc este una dintre cele mai frumoase în comunele noastre și având în vedere că toți cântăreții beneficiază de salariu dela stat. precum și de frumoase venituri dela parohie, Cucernicii Preoți să îndemne pe tinerii cu purtare bună și cu auz muzical din familiile fruntașe și cucernice, ca să se înscrie în Școala de cântăreți bisericești, care îi pregătește nu numai pentru o carieră atât de plăcută lui Dumnezeu, ci îl ridică și la treapta înaltă de colaborator al preotului și păstorului sufletesc din comună.

Caransebeș, la 3 Iulie 1944.

Episcop:  
† VENIAMIN

Consilier-referent:  
Prot. Romul G. Ancușă

Nr. 3780 C. 1944.

Consiliul eparhial ort. rom. din Caransebeș, publică concurs pentru ocuparea catedrelor de profesori de religie la :

1. Liceul de băieți „Cor. Brediceanu“ din Lugoj.
2. Liceul de fete „Iulia Hajdeu“ din Lugoj.
3. Liceul „General Dragalina“ din Oravița.
4. Școala normală de băieți din Caransebeș.
5. Gimnaziul de băieți și cel de fete din Reșița.

Condițiile sunt cele cerute de legile Statului. Cererile se înaintează, în termenul legal, autorităților școlare în drept.

Fiecare candidat va cere încuviințarea P. S. Episcopului Veniamin.

Cei din altă eparhie nu ocupă nici unul din aceste posturi fără consintământul prealabil al P. S. Episcop eparhial.

Caransebeș, la 27 Iunie 1944.

Episcop:

† VENIAMIN

Consilier referent:

Nicolae Cornean

Nr. 3801 B. 1944.

Pentru primirea de studenți în Academia noastră teologică din Caransebeș pe anul școlar 1944/45, se publică concurs, condițiunile de primire fiind următoarele : Cererile de primire se înaintează Consiliului eparhial, prin oficiile protopopești, până la 1 Septembrie 1944.

La cereri se anexează următoarele documente:

- 1.) Extrasul din matricola botezaților.
- 2.) Extrasul de naștere dela Oficiul stării civile.
- 3.) Diploma de bacalaureat sau de absolvire a seminarului teologic.
- 4.) Certificat de moralitate dela Oficiul parohial, vizat și de oficiul protopopesic.
- 5.) Certificat medical despre starea sănătății dela medicul de circumscripție.

6.) Declarația părintelui sau a tutorelui că vor suporta toate cheltuielile reclamate cu întreținerea petentului în Internatul diecezan.

7.) Studenții a. I. vor prezenta la înscriere o declarație subscrisă și de părinți ori tutore la Oficiul parohial, că după terminarea studiilor teologice vor servi în eparhia noastră cel puțin 5 ani, iar la caz contrar vor restitui toate beneficiile avute.

8.) Studenții din altă eparhie vor prezenta carte canonică dela Chiriarhul lor.

Se observă că toți studenții ai căror părinți nu locuiesc în Caransebeș, sunt obligați să locuiască în Internatul diecezan. Sunt obligați apoi, până cel mult la 31 Decembrie 1944, să-și procure uniforma (reverenda), sau cel puțin vesta preotească.

Tinerii săraci și cari dovedesc purtare morală bună și progres la studii, vor beneficia de bursă. Apoi toți studenții se vor bucura de gratuitate în ceea ce privește asistența medicală și medicamentele. Pentru studenții înscriși stau la dispoziție 10 burse de câte Lei 3000 lunare

Cei ce vor fi primiți în a. I. se vor prezenta în ziua de 28 Septembrie a. c. ora 9 a. m., la Rectoratul Academiei teologice la examenul medical și de aptitudini muzicale, care este eliminatoriu.

Studenții cari nu se vor prezenta la timp la înscriere, se vor considera repășiți din Academia teologică.

Taxa de întreținere în internat se va stabili ulterior

și se va comunica în Foaia Diecezană.

P. Cuc. Protopopi și Cuc. Preoți și Profesorii de religie sunt invitați să atragă atențiunea tinerilor absolvenți de liceu și de seminarie din case bune și cucernice asupra condițiunilor de primire în Academia teologică, îndemnându-i să se dedice chemării preotești, care oferă posibilitățile cele mai frumoase tuturor celor ce voesc să muncească în ogorul Domnului și al Neamului pentru zidirea sufletească a poporului credincios. Caransebeș, la 20 Iunie 1944.

Episcop:

† VENIAMIN

Consilier referent:

Romul G. Ancușă

## CONCURSE.

Nr. 3423 B. 1944.

Fiind vacantă *catedra de Teologie practică la Academia noastră teologică din Caransebeș*, conform art. 32 din Regulamentul Academiei, se publică concurs pentru ocuparea ei în „Foaia Diecezană“ și în „Monitorul Oficial“.

Cererile de candidare se vor înainta Consiliului eparhial ort. rom. din Caransebeș, în termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“, fiind însoțite de următoarele documente:

- 1.) Extras de naștere și botez.
- 2.) Diploma de licență și doctorat în teologie dela o Facultate de teologie din țară.
- 3.) Lucrările tipărite.
- 4.) Eventuale certificate doveditoare a studiilor de specialitate.

Caransebeș, la 12 Iunie 1944.

Episcop:

† VENIAMIN

3-3

Consilier referent:

Prot. R. G. Ancușă

Nr. 3424 B. 1944.

Fiind vacantă *asistența de drept bisericesc și Administrație bisericească la Academia noastră teologică din Caransebeș*, conform art. 32 din Regulamentul Academiei, se publică concurs pentru ocuparea ei, în Foaia Diecezană și în „Monitorul Oficial“.

Cererile de candidare se vor înainta Consiliului Eparhial ort. rom. din Caransebeș, în termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“, fiind însoțite de următoarele documente:

- 1.) Extras de naștere și de botez.
- 2.) Diploma de licență și doctorat în teologie dela o Facultate de teologie din țară.
- 3.) Lucrări tipărite.
- 4.) Eventualele certificate doveditoare a studiilor de specialitate.

Caransebeș, la 12 Iunie 1944.

Episcop:

† VENIAMIN

3-3

Consilier referent:

Prot. Romul G. Ancușă